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Обобщение 
Това резюме представя предложенията на правителството на Шотландия в настоящото 
издание за независима Шотландия. 

В него се обяснява защо Шотландия трябва да стане независима държава и как би 
могла да изглежда една независима Шотландия. 

Пълното издание представя подробности за тези предложения, анализ на 
доказателствата, на които те се основават, както и препратки към източниците. Тя дава 
отговори на въпроси, свързани с валутата, 
публичните финанси на независима Шотландия, как ще работи конституцията и граничните 
договорености. 

Защо Шотландия трябва да бъде независима 
Шотландия има много силни страни и голям потенциал. 

Шотландският парламент показа, че дори с ограниченото ниво на самоуправление, което 
Шотландия упражнява в момента, са постигнати подобрения в живота на хората, 
основани на приоритетите и избора на шотландските избиратели. 

Но вземането на решения в Уестминстър причинява на хората в Шотландия реални 
затруднения. Икономическият модел на Обединеното кралство не дава резултати за 
Шотландия. Жизненият стандарт не се подобрява. 

Сегашните правомощия на шотландския парламент не са достатъчни, за да се справим 
с предизвикателствата, пред които сме изправени в съвременния свят. 

Шотландското правителство вярва, че хората, които живеят в Шотландия, са най-
подходящите да вземат решения за бъдещето на страната. Само с пълните правомощия 
на независимостта и превръщането в самостоятелна държава Шотландия може да 
направи нов старт и да разкрие пълния си потенциал. 

Да надграждаме постиженията на Шотландия 
Когато Шотландия има възможност да взема собствени решения, тя предприема 
действия, които отразяват приоритетите и ценностите на хората в Шотландия: 
• подобряване на здравето – като въвеждането на минимална единична цена на 

алкохола, за да се намалят вредите за здравето, причинени от неговата 
консумация, или безплатни рецепти по NHS; 

• подкрепа за семействата – като разширяване на финансираното ранно обучение 
и грижи за деца или въвеждането на шотландското детско плащане (Scottish Child 
Payment) 

• признаване на огромния принос на неплатените болногледачи към хората, за които 
се грижат, и към нашите общности – чрез плащането за подкрепа на болногледачи 
(Carer Support Payment), допълнителното възнаграждение за болногледачи (Carer’s 
Allowance Supplement) и гранта за млади болногледачи (Young Carer Grant); 

• въвеждане на реформи в образованието – като осигуряване на безплатно 
университетско образование и разширяване на достъпа до висше образование; 

• защита на околната среда – включително увеличаване на производството на енергия 
от възобновяеми източници до степен, че 70% от електроенергията, произведена в 
Шотландия, да идва от възобновяеми източници, както и намаляване наполовина на 
емисиите на CO₂; 

• подобряване на транспорта – включително строителството на моста Queensferry 
Crossing, разширяването на железопътната мрежа и премахването на пиковите 
тарифи на ScotRail; 

• въвеждане на правото на отговорен достъп до земята и селските райони 
• и подпомагане на бизнеса, така че – в момент, когато общите инвестиции в 

стартиращи компании в Обединеното кралство намаляват – Шотландия обръща 
тази тенденция, а от 2007 г. насам производителността ѝ нараства с повече от два 
пъти спрямо средното за Обединеното кралство.
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За да развием потенциала на Шотландия 
Ресурсите и потенциалът на Шотландия включват: 

Природни ресурси 
• природни ресурси – нашите природни ресурси ни правят богата на енергия нация и 

предоставят възможности за справяне с климатичните и природни кризи. Нашите 
сектори за възобновяема енергия и свързаните с тях доставки допринесоха с 6,6 
милиарда паунда за икономиката през 2022 г. 

• морета – независима Шотландия в рамките на ЕС би имала четвъртата по големина 
изключителна икономическа зона на основните води на ЕС. Нашите води са богати на 
рибни ресурси, морско биологично разнообразие и потенциал за производство на 
възобновяема енергия в открито море 

Предприятия и промишленост 
• храна и напитки – шотландското уиски беше водещият износен алкохолен продукт на 

Обединеното кралство през 2024 г., а шотландската сьомга – продуктът номер едно при 
износа на храни 

• туризъм – нашата невероятна природа, оживени градове, уникална култура и 
гостоприемни хора са ключова сила. Туризмът допринесе с 4,8 милиарда паунда за 
икономиката през 2022 г. 

• финансови услуги – Шотландия се отличава във финансите и бизнеса, като през 2023 
г. в тези сектори работят 226 000 души 

• Креативните индустрии – изкуство, музика, кино, архитектура, мода, видеоигри и 
издателска дейност – допринесоха с 5,7 милиарда паунда за икономиката през 2022 г. 

• чуждестранни инвестиции – в продължение на десет години Шотландия е топ 
дестинация в Обединеното кралство за преки чуждестранни инвестиции извън Лондон, 
надминавайки всички други региони 

Умения и образование 
• университети – нашите университети се нареждат сред най-добрите в света, като три от 

тях са в топ 200 на класацията на Times Higher Education World University Rankings 2025 
• Хора – населението на Шотландия е високообразовано и квалифицирано, като по-голям 

дял от жителите притежават университетска или колежанска диплома в сравнение със 
средното за Обединеното кралство, а Шотландия заема второ място сред страните от 
Европейския съюз по този показател 

Защото икономическият модел на Обединеното кралство не функционира 
Шотландското правителство смята, че доказателствата показват, че икономическият модел 
на Обединеното кралство не работи за Шотландия. 

Жизненият стандарт не се повишава, цените на енергията са високи, а излизането от ЕС 
вреди на икономиката на Шотландия. 

Като се има предвид въздействието на настоящия икономически модел на Обединеното 
кралство върху отделните хора и семействата, шотландското правителство счита, че е по-
важно от всякога хората в Шотландия да имат правото да решат дали да станат независима 
държава или не. 

Икономическият модел на Обединеното кралство не работи за Шотландия: 
• икономиката на Обединеното кралство е твърде съсредоточена върху Лондон и 

Югоизтока, а усилията за намаляване на регионалните неравенства се провалиха 
• бавният растеж на производителността – по-слаб от този в ЕС и Шотландия от 2007 г. 

насам вреди на жизнения стандарт 
• стандартът на живот е в застой: най-бедните хора във Великобритания са в много по-

лошо положение, отколкото са тези в Германия и Франция 
• Цените на енергията във Великобритания са сред най-високите в Европа, въпреки 

богатите енергийни ресурси на Шотландия 
• Brexit вреди на вече слабо представящата се икономика на Обединеното кралство, 

създавайки бариери пред търговията и увеличавайки разходите за храна
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Всички тези фактори са допринесли за настоящите икономически трудности, с които 
хората се сблъскват в ежедневието си. 

Защото независима Шотландия би могла да бъде по-богата, по-щастлива и по-
справедлива от Обединеното кралство 
Независимите държави, сравними с Шотландия, са по-богати, по-щастливи и по-справедливи 
от Обединеното кралство. 

Шотландското правителство прегледа доказателствата за 10 независими държави, които 
могат да бъдат сравнени с Шотландия: Австрия, Белгия, Дания, Финландия, Исландия, 
Ирландия, Нидерландия, Норвегия, Швеция и Швейцария. 

Всички тези 10 държави са по-стабилни и имат по-висока средна продължителност на 
живота при раждане в сравнение с Обединеното кралство. И всички имат по-ниски общи 
нива на бедност от Обединеното кралство и са по-продуктивни. 

Ако други подобни страни могат да се справят по-добре от Обединеното кралство, 
независима Шотландия също би могла. 

Фондация Resolution посочва, че слабата икономика на Обединеното кралство оставя 
типичното домакинство с 8300 паунда по-малко годишно в сравнение със сходни 
държави. 

Използвайки същия анализ за държави, които са сравними с Шотландия, разликата за 
шотландските домакинства е още по-голяма: 10 200 паунда. Тези страни демонстрират 
какво може да се постигне, когато има истинска независимост. 

Въпреки че икономическият растеж няма да се промени за една нощ, шотландското 
правителство вярва, че Шотландия има ясен потенциал да навакса изоставането си. 

Как би могла да изглежда независима Шотландия 
Независимостта ще постави нов старт за Шотландия. 

Независимостта предлага потенциал за трансформационна промяна: нов старт за 
икономиката на Шотландия, извличане на максимална полза от енергийните ни ресурси 
и повторно присъединяване към ЕС. 

Възможностите за независимост, изложени в настоящия проспект, включват: 

вземане на решения – шотландска национална държава ще постави 
властта да решава бъдещето на Шотландия в ръцете на Шотландия, с 
решения, взети от правителствата, за които народът на Шотландия е 
гласувал 

 
нови партньорства – независима Шотландия, Обединеното кралство и ЕС 
биха могли да изградят нови отношения, основани на равенство и взаимно 
уважение, които биха донесли социални и икономически ползи 

 
Защитена Национална здравна служба (NHS) – Шотландската NHS ще 
бъде защитена и укрепена чрез включването ѝ в временната ни конституция, 
което ще даде на хората гарантирано право на достъп до здравна система, 
безплатна в момента на нужда 

 
присъединяване към ЕС – Шотландия ще може да кандидатства за 
повторно присъединяване към ЕС, което ще даде на шотландските 
предприятия достъп до най-големия единен пазар в света, седем пъти по-
голям от размера на Обединеното кралство, което ще позволи на жителите 
на Шотландия да възстановят правата си да живеят, работят, учат и пътуват 
на територията на целия ЕС
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изграждане на нова икономика за повишаване на жизнения стандарт – 
независимостта би позволила на бъдещите шотландски правителства да 
предприемат действия директно за подобряване на жизнения стандарт, като 
използват пълните правомощия на национална държава. Независимите 
европейски национални държави, сравними с Шотландия, са склонни да 
бъдат по-щастливи, по-богати и по-справедливи от Обединеното кралство 

 
нова Централна банка и преход към нова валута – независима Шотландия 
ще има своя независима Шотландска централна банка, която да контролира 
икономическите условия в Шотландия, с отговорност за финансовата 
стабилност. Шотландската централна банка, опирайки се на независими 
съвети и работейки с шотландския парламент, ще определи кога би било най-
добре да се приеме шотландската лира 

конституция за Шотландия – нова писмена конституция за Шотландия, 
оформена от народа на Шотландия и избрания от него парламент, ще 
определи ясно ключовите институции, ценности, права и защита на 
равенството – включително нови договорености за шотландско 
гражданство – необходими за независима демократична национална 
държава 

 
Система за социално осигуряване, основана на достойнство, 
справедливост и уважение – с независимостта шотландското 
правителство ще поеме пълната отговорност за социалното осигуряване. 
Това би ни дало възможност да реформираме универсалния кредит 
(Universal Credit), за да го направим по-справедлив, да защитим 
пенсионерите, подкрепим хората с увреждания и направим повече за 
борбата с детската бедност 

 
Миграционна система, която отговаря на нуждите на Шотландия – 
независимостта би позволила на Шотландия да изгради собствена миграционна 
политика, съобразена с нуждите на страната. Притокът от мигранти стимулира 
икономическия растеж, помага за справяне с обезлюдяването и обогатява 
нашето общество и нашите общности 

 
заемайки нашето място на световната сцена – независима Шотландия 
би могла да изгради нови партньорства с други държави и да 
кандидатства за присъединяване към международни организации като 
ООН и НАТО, за да помогне за справяне с глобалните предизвикателства 

 

 
Заключение 
Шотландия може да бъде независима, да се присъедини отново към ЕС и да укрепи 
отношенията си както с останалата част от Обединеното кралство, така и със света. 

Можем да станем по-богата и справедлива нация по примера на други държави.  

Това е нов старт за Шотландия по отношение на нейната независимост. 

 

 
Обложка: 
Благодарности: VisitScotland / Kenny Lam 
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